

Азбука православного воспитания

КЛИЧКИ

В определённом возрасте почти все подростки имеют прозвища - «клички», и называют друг друга (да и не только друг друга, а и взрослых, преподавателей) не иначе, как этими кличками. Вообще клички - атрибут тюремной, «зэковской» субкультуры, псевдоромантикой которой совершенно сознательно наполнена современная литература, кино и СМИ. Потом это проходит (хотя след, душев-



ная рана - остаётся, иногда на долгие годы): обычно, когда просыпается интерес к противоположному полу, ребёнок наш становится подчёркнуто опрятным, вежливым не только со взрослыми, но и со сверстниками, клички отходят на второй план, дети называют друг друга по именам. Нам же необходимо постараться, чтобы ребёнок осознал пагубность, греховность практики прозвищ и кличек, понимал с малолетства святость имени, данного человеку в Таинстве Крещения и кощунственность коверкания его, там более замены кличкой. Для убедительности можно попросить его представить возможность того, что батюшка перед причастием обращается к нему: «Причащается раб Божий Петруха (или Макс. тюлень, Огурец и т.п.)...» И уж, конечно, сами не будем называть ни своих детей, ни их друзей кличками, какими бы они смешными и подходящими не казались.

Для всех детей школьного возраста наступило время идти учиться. Также молодым людям, учащимся в средних и высших учебных заведениях, пришло время опять взяться за учебу.

Благословляю всех своих учащихся чад и всех учащихся чад Святой Церкви Христовой на успешное прохождение очередного учебного года. Радуйте Матерь Церковь и своих родителей приобретенными знаниями, умением самостоятельно мыслить и решать сложные задачи и вопросы, как на занятиях, так и в жизни. Не увлекайтесь пустым и скоропреходящим мусором века сего и не подражайте несчастным детям сынов протавления, которые находятся вне спасительного Ковчега - Церкви Христовой. Если что-то не можете сделать самостоятельно, то молитесь о помощи Господу Богу, Матери Божией, своему Ангелу-хранителю и любимым своим святым. Не стыдитесь просить помощи у взрослых и преуспевших в учебе сверстников или у старших по классам братьев и сестер во Христе. Помните как можно чаще о Христе Боге. Помните, что Он наблюдает за вами и каждым вашим действием, словом и даже мыслью! Будьте примерными в своем поведении. Бережно храните свое христианское достоинство. Не ленитесь исправляться, признавать и исправлять свои ошибки. Да пребудет Божье благословение на вас и на вашем деле обучения.

Настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы на Мологе иерей Алексей (СОКОЛОВ)

О вере, церкви и христианской жизни

ДЕТСКИЕ ВОПРОСЫ И НЕДЕТСКИЕ ОТВЕТЫ

Почему некоторые люди не верят в Бога?

— Одни не верят потому, что не имели возможности узнать и полюбить Бога и веру православную. Но к ним применимы слова апостола Павла, которые он обращал к язычникам, говоря, что они имеют в себе свой закон - это закон совести - и будут судимы по этому закону. Закон совести - это естественный нравственный закон, который есть у каждого человека. Он есть голос Божий в нашей душе, и тот, кто поступал по сути, по правде Божией в своей жизни, тот ещё может спастись и встретить Христа. Но есть люди, которые не верят, потому что не хотят верить. И можно сказать, что эти люди, скорее верят, чувствуют, что есть Бог. знают это, но восстают против этой веры, против этого знания или потому, что эта

вера мешает им жить так, как им хочется, то есть по своей воле и по своему хотению, или потому, что некомфортно так получается, мешает это. Ведь себя спроси, как часто бывает, что мы верим равно настолько, насколько вера не мешает нам жить. В этом смысле мы порой бываем ещё хуже неверующих людей.

Можно ли родителям наказывать детей за плохие оценки?

— Дети мои, не только можно, но и нужно. И даже сказано в Священном Писании, что жалеющий розгу, не жалеет сына. Не в том смысле, что всех пороить обязательно нужно, но что ложная концепция воспитания та, которая утверждает, что детей ни за что и никак наказывать не нужно, пусть, мол, они сами развиваются, раскрываются, как цветы, а дело родителей - в сторонке

стоять. Нет, живём-то мы уже не в том раю, где жили Адам и Ева, а живём уже, нося в себе некоторые семена греха. И они тоже будут давать свою поросль, и если не будет хорошего садовника, который, где нужно, прополет, а где и вытопчет эти ростки (а главные садовники этого сада - наши родители), и если этого не делать - так и вырастет сплошной сорняк, который подавит всё истинное, что могло бы родиться.

Какие мы имеем права, когда учитель задерживает нас на перемену?

— Думаю, вы имеете самое великое право - право терпеть, и в послушании повиноваться, и воспитывать этим свою душу для Царствия Небесного. А потом сэкономить время на пробежке по коридору, катания на портфеле и других каких-то необязательных развлечениях.



ПОЧЕМУ СВЯЩЕННИК ТО В ЖЕЛТОМ, ТО В БЕЛОМ?

мире ликует и сам мир переливается всеми цветами радуги.

Священник облачается в белые одеяния и на заупокойных богослужениях, отпевая усопших. Это связано с тем, что в своих молитвах о почивших мы просим Господа упокоить их со святыми, даровать им Царствие Небесное, где, по преданию, все облечены в белые ризы Божественного света.

КРАСНЫЙ. Это первый цвет радуги. Он символизирует Божественную любовь. Но это и цвет крови, которую пролил за нас Спаситель, а также святые мученики, пострадавшие за веру Христову.

Красный цвет символизирует Божественную любовь.

Облачения красного цвета священники надевают на Пасху. Смена одежд во время Пасхального богослужения заканчивается облачениями красного цвета, которая подчеркивает великую радость праздника и торжество жизни. Следующие 40 дней после Пасхи - до отдания этого праздника - все богослужения совершаются в красных облачениях. В дни памяти святых мучеников.

ОРАНЖЕВЫЙ. Следующий цвет радуги - оранжевый. Этот цвет очень тонкий, он может казаться и желтым, и красным, поэтому отдельно в церковных облачениях не используется. Его можно увидеть лишь в сочетании с желтым или красным.

ЖЕЛТЫЙ. Желтый - цвет золота, поэтому именно его называют Царским. А кого Церковь называет Царем? Христа Спасителя. Он утвердил на земле Церковь и поставил в ней Своих служителей - апостолов и их последователей.

Именно в желтые одеяния облачаются священники в воскресные дни, когда прославляется Христос, его победа над силами ада.

Именно в желтые одеяния облачаются священники в воскресные дни, когда прославляется Христос, его победа над силами ада. Эти облачения полагаются и в дни памяти апостолов, пророков, святителей - то есть тех святых, которые своим служением в Церкви напоминали Христа Спасителя: просвещали людей, призывали к покаянию. Вот почему богослужебная одежда желтого

цвета используется чаще всего.

ЗЕЛЕНый. Он символизирует жизнь, обновление и представляет собой сочетание двух цветов: желтого и голубого. Желтый, как мы выяснили, это цвет Иисуса Христа, а голубой - Святого Духа.

Зеленые одежды священники надевают на Святую Троицу. В этот праздник мы прославляем схождение Святого Духа на Церковь, на всех верующих во Христа. Такое единение с Богом и есть символ вечной жизни, к которой призван каждый из нас.

Он символизирует жизнь, обновление и представляет собой сочетание двух цветов: желтого и голубого.

В дни памяти преподобных. Преподобные - это святые, которые вели монашеский образ жизни, уделяя особое внимание духовным подвигам. Среди них и Сергей Радонежский, основатель Свято-Троице-Сергиевой Лавры, и Мария Египетская, и Серафим Саровский, и многие другие подвижники.

Но почему их духовный подвиг Церковь соотносит с зеленым цветом облачений? Та подвижническая жизнь, которую вели святые, изменила их человеческую природу - она обновилась, стала иной. На этих людей сошла Божественная благодать, и они еще при жизни соединились со Христом (желтый цвет) и со Святым Духом (голубой цвет).

ГОЛУБОЙ И СИНИЙ. Это цвета неба, откуда сходит Дух Святой. Это символ чистоты, который прежде всего связан с именем Божией Матери. Пресвятую Богородицу Церковь называет сосудом Святого Духа. Она стала Матерью Спасителя после того, как на Нее сошел Дух Святой.

Голубой цвет - символ чистоты, который прежде всего связан с именем Божией Матери.

Вот почему голубой (синий) цвет используется в церковном богослужении в праздники, посвященные Божией Матери. Это: Рождество Богородицы, Введение во храм, Сретение Господне, Успение, дни прославления икон Божией Матери.

ФИОЛЕТОВЫЙ. Если все цвета радуги расположить по порядку и первый (красный) соединить с последним (синим), то есть замкнуть кольцо, то в результате смешения двух этих цветов мы получим фиолетовый.

Его значение определяют те цвета, о которых мы уже говорили, - красный и синий. Это символ Божественной любви и символ Святого Духа. Именно поэтому фиолетовый цвет отличается особой духовностью.

Фиолетовые облачения священники надевают в те дни, когда вспоминаются крестные страдания Спасителя, Его смерть на Кресте (воскресные дни Великого поста, Страстная седмица), а также дни поклонения Кресту Христову.

Фиолетовый цвет - это символ Божественной любви и символ Святого Духа.

Оттенки красного цвета в фиолетовом говорят о любви Бога к человеку, ради которой он принял крестные страдания. Оттенок же синего означает, что Христос есть Бог, Он неразрывно связан со Святым Духом, являясь одной из ипостасей Пресвятой Троицы.

В радуге фиолетовый цвет самый последний - седьмой. Он соответствует седьмому дню сотворения мира. Господь творил мир шесть дней, седьмой же стал днем покоя.

После крестных страданий закончился земной путь Спасителя, Христос победил смерть, победил силы ада и упокоился от земных дел.

Есть еще одно значение фиолетового цвета, связанное с его особым свойством, - соединять начало и конец радуги. Это соответствует словам Христа Спасителя о себе: «Я есть Альфа и Омега, начало и конец, Первый и последний». Это надо понимать так: конец земной жизни Спасителя стал началом новой жизни - в Царствии Небесном.

ЧЕРНЫЙ. В церковном облачении используется и черный цвет. В сознании русских людей он с давних пор ассоциируется со смирением и покаянием. Вот почему монахи всегда в черном.

Черный цвет - цвет смирения и покаяния.

Такие облачения используются в дни Великого поста (кроме субботних, воскресных и праздничных дней, когда пост ослабляется). Они напоминают о том, что Великий пост - время особого покаяния и смирения.

Ольга СОТСКОВА